高一语文暑假入轨综合练习（1）

　　一、基础知识

　　1、下列每组词中红色字的读音，与所给注音全都相同的一组是

　　A．便biàn　 方便　 便利　 便宜从事　 大腹便便

　　B．难nán　　难题　 难免　 难言之隐　 指摘非难

　　C．泊bó　　 湖泊　 淡泊　 梁山泊　　 四处飘泊

　　D、强qiǎng　强迫　 勉强 　强颜欢笑　 强词夺理

　　2、下列词语中没有错别字的一组是

　　A、飞黄腾达　 苍海一粟　 迫不及待　 老生常谈 

　　B、不可思议　 文过饰非　 趋之若鹜　 凶相毕露

　　C、遐迩闻名　 和言悦色　 不可一视　 一筹莫展

　　D、五彩缤纷　 金璧辉煌　 各行其事　 走头无路

　　3、下列句子中标点符号使用正确的一句是

　　A、“怎么了？你老人家。”肖队长问。

　　B．当学术委员会宣布：张峰同志获得博士学位时。大厅里响起了热烈的掌声。

　　C．米、麦、棉花、化肥、煤炭．这些都是要加紧生产的。

　　D．毛泽东同志说：主动权“是要有意识地争取的东西。不是现成的东西。”

　　4．依次填入下列各句横线处的词语。恰当的一项是

　　(1)《中华人民共和国教育法》规定，任何组织和个人不得以________为目的举办学校及其他教育机构。

　　(2)我不是不欢迎你们。实在是家里太乱，不敢让你们_________寒舍。

　　(3)登上峨嵋山的金顶，谁不想看日出、云海、佛光、圣灯这四大_________呢？

　　A．盈利　 光顾　 奇迹　 B．营利　 光临　 奇观

　　C、营利　 光临　 奇迹　 D．盈利　 光顾　 奇观

　　5、下列句子中的成语，使用恰当的一句是

　　A．他在敌人的监狱里备受折磨、浑身被打得遍体鳞伤。

　　B．从高处眺望，就会看到辽阔的大草原上，星罗棋布地矗立着十多座白色油井房，煞是好看。

　　C．小明的悟性特别好，他才上过王老师一节课，就能将王老师讲课的动作．神态模仿得栩栩如生。

　　D、当前下岗人员的增多，已成为一个社会问题，如何解决已是迫在眉睫。

　　6、下列句子中红色的词语的使用，恰当的一句是

　　A、对于这个问题，可以参考下列文献资料。

　　B．尽管敌人多么狡猾，还是骗不了人民群众。

　　C．对于在关键时刻只顾个人，不顾集体，以至贪生怕死，临阵逃脱的党员干部，我们一定要坚决查处。

　　D．少数青年成家以后。不仅不瞻养父母．报答他们的养育之恩．而且假借各种名义去揩他们的油。

　　7．下面各句中．没有语病的一句是

　　A．三月份，我们共接到群众来信、来访126次，其中百分之六十以上得到妥善处理。 

　　B．工商行政管理部门根据群众的揭发，严肃查处了这家商店出售翻版光碟的非法行为。

　　C．16岁的她初涉文坛，第一部处女作便引起了极大的反响，不能不令人刮目相看。 

　　D、上海交响乐迷中近六成的人士收入并非丰厚、他们难于承受百元上下甚至数百元的高价的票。

　　8、填入下面横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是

　　“木桶理论，短板效应”的意思是，一个由很多木板箍成的木桶。如果一块木板很长，并不能多盛水：而有一块木板很短的话，它的最大盛水量就只能达到最短木板的上沿。著名教练陈运鹏把制约游泳成绩的8个因素比作木板，____________________________。

　　A．只有8个因素都突出，才能迅速提高运动员的整体成绩。

　　B、只有一个因素很突出，并不能迅速提高运动员的整体成绩。

　　C．如果有一个因素欠缺，那将影响运动员的成绩。

　　D．如果8个因素都欠缺，必将影响运动员的整体成绩。

　　9．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是

　　A．《左传》、《国语》、《战国策》是我国先秦时代三部重要的历史散文著作。

　　B．宋代是词的发展鼎盛时期，词是配乐歌唱的，这音乐曲调的名称，就是词牌。

　　C．赵树理是现代重要作家之一，他的作品具有民族化、大众化特点，代表作有《小二黑结婚》、《李有才板话》、《暴风骤雨》等。 

　　D．巴尔扎克是法国著名作家，他的小说总集《人间喜剧》形象地反映了法国贵族阶级的没落和资产阶级的上升，深刻揭露金钱统治的种种罪恶。

　　阅读卞面唐诗，回答10—11题 

秋　 词　 刘禹锡

自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。

晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。 

　　10．对诗句的解说，不正确的一项是

　　A．首句是说，自古人们常为秋天的寂寞空虚而悲伤。 

　　B．第二句中诗人却说秋天景色胜过春天早上的景色。 

　　C．第三句写晴朗的秋日一只仙鹤凌空飞起。 

　　D．第四句写这只仙鹤把诗人的才情带上碧蓝的天空。

　　11．下面对此诗的赏析．不恰当的一项是

　　A、此诗一反自古悲秋的调子，写出了一副生机勃勃．境界开阔的秋景。

　　B．万里晴空白鹤凌空直上，使人想象秋高气爽．天宇天边．白云飘飘的景象。

　　C．诗人的才情随白鹤凌空，表现了诗人虽然在政治上受到挫折．但仍然保持进取的乐观精神。 

　　D、此诗写景抒情，情景交融。“晴空一鹤”，有诗人自比之意。

　　二、文言文阅读下面的文言文、回答12—16题

　　孟尝君聘于楚，楚王遗之象床(用象牙装饰的床)。登徒直送之。不欲行，谓孟尝君门人公孙戌曰：“象床之直千金，苟伤之毫发．则卖妻子不足偿也。足下能使仆无行者。有先人之宝剑，愿献之。”公孙戌许诺，入见孟尝君曰：“小国所以皆致相印于君者，以君能振达贫穷，存亡继绝。故莫不悦君之义。慕君之廉也，今始至楚而受象床，则未至之国将何以待哉!”孟尝君曰：“善。”遂不受。公孙戌趋去。未到中闺(闺．内室)，孟尝君召而反之．曰：“子何足之高，志之扬也？”公孙戌以实对。孟尝君乃书门版曰：“有能扬文(孟尝君姓田、名文)之名．止文之过，私得宝于外者．疾入谏！”(〈资治通鉴〉)

　　12．下列句中红色字的解释，错误的一项是

　　A．楚王遗之象床　 　　　　　遗：读wi，赠给。

　　B、足下能使仆无行者　　　　 仆：谦称。我。

　　C．则未至之闺将何以待君哉　 待：对待。

　　D．私得宝于外者，疾入谏　　 疾：生病。

　　13、下列各句中红色字的解释，正确的一项是

　　A、象床之直千金　 　　直：通“值”、价钱。　 B．以君能据达贫穷　 君：君主。

　　C、今始至楚而受象床　 始：开始。　　　　　　 D．孟尝君召而反之　 反：反驳。

　　14、下列句子中红色字的意义和用法，解释错误的一项是

　　A、以君能振达贫穷　　 以：因为。

　　B、故莫不悦君之义　　 莫：不能。

　　C．今始至楚而受象床　 而：相当“就”，表承接关系。

　　D．孟尝君乃书门版曰　 乃：就。

　　15．“苟伤之毫发，则卖妻子不足偿也”译成现代汉语，意思正确的一项是

　　A．苟且伤害他一点儿，就是卖妻子也不能赔偿。

　　B．苟且伤害他一点儿，就是卖妻子儿女也不够赔偿。

　　C．如果碰坏它一点儿，就是卖妻子儿女也不够赔偿。

　　D．如果碰坏它一点儿，就是卖妻子也不能赔偿。

　　16．下列对文意的解说，不正确的一项是

　　A．登徒直不想为孟尝君送象床，他请公孙戌为他想办法不去送，答应事成以先人宝剑相谢。

　　B、公孙戌根本不想要登徒直的宝剑，他对孟尝君晓之以理，劝说他不能因接受象床而有损自己的好声望。

　　C．孟尝君听从劝告，决定不接受象床．公孙戌快步离开。孟尝君看出他很得意，便叫回他问话。

　　D、公孙戌把实情告诉了孟尝君，孟尝君有感于此而在门板上写话语，鼓励人们打消顾虑，为使他不犯过失而入谏。

　　三、科技文阅读

　　阅读下面的文字。回答17—20题

　　核电站的一次性投资确实比火电站大一些，衡量电站的经济价值，还要核算电站运行后消耗的燃料，设备折旧维修、运行管理等费用。30年来、国际上对煤电成本与核电成本所作的等值比较，显示出修建火电站实际出现的低投入经济效应的负走向，修建核电站则正相反。目前，已有几十个国家建成300余座核电站，总功率达2亿千瓦左右。绝大多数核电站已使核电成本降至煤电成本的60％。现代经济价值观取得了又一次胜利。

　　至于核电站所出现的事故．不足以否定其安全性。从核反应形式看，原子弹可以和核电站类比，但原子弹所用的铀—235浓度在弹体中高达90％，因此造成核爆炸；而核电站采用的燃料是浓度低于49%的铀—235，这样反应效应就与原子弹有了根本的区别。从实际情况看，任何形式的电站，只要设计与管理出了问题、都可能导致事故发生，1979年印度一座大坝水电站爆炸竟使1.5万人丧生。当然这不是说切尔诺贝利核电站核物质外泄夺走31人的生命就值得庆幸。值得庆幸的是核电站系统工程技术有了新突破，核电站安全保险系数优于火电站。说到环境保护．最先进的火电站也难以让人作乐观的承诺。而核电站则别具优势。

　　17、文中“低投入经济效应的负走向”是指

　　A．低投入势必造成高成本。　　　 B、低投入造成的成本增加的趋势。

　　C．煤电成本低的优势难以持久。　 D、煤电成本高于核电成本。

　　18、“现代经济价值观取得了又一次胜利”是指

　　A．大量建成的核电站取得了很大的经济价值。

　　B．核电副业的发展检验了现代经济价值观的科学性。 

　　C、现代经济价值观保障了核电事业的发展。

　　D．现代经济价值观的科学性在核电事业的发展中再次得到证实。 

　　19．“与原子弹有了根本的区别”的含义是

　　A．核电站具有可控性，原子弹有不可控性。

　　B．核电站核链式反应具有可控性，原子弹的核链式反应是不可控的。

　　C．核电站采用的铀—235浓度远远低于原子弹中该物质浓度，已不具有危险性。

　　D．核电站采用的铀—235浓度低于4％，不会出现不可控核链式反应。

　　20．根据文意，准确概括核电站特点的一组是

　　①高投入高质量低消耗。　　 ②经济价值高于火电站。

　　③使用寿命高于火电站。　　 ④每度核电成本相当于煤电的60%左右。

　　⑤安全性有利于环境保护

　　A．①③④　 B．②③⑤　 C．②⑤　 D、①④

　　四、社教类文阅读

　　阅读下面的文章，回答2l—24题。 

感谢“敌人”

刘燕敏 

　　一位动物学家对生活在非洲大草原奥兰治河两岸的羚羊群进行过研究。他发现东岸羚羊群的繁殖能力比西岸的强，奔跑速度也不一样，每分钟要比西岸的快13米。

　　对这些差别，这位动物学家曾百思不得其解，因为这些羚羊的生存环境和属类都是相同的，全用羚科类，并皆生长在半干旱的草原地带，饲料来源也一样，全以一种叫莺萝的牧草为主。

　　有一年，他在动物保护协会的赞助下，在东西两岸各捉了10只羚羊，把它们送往对岸，结果，运到西岸的10只一年后繁殖到14只，运到东岸的10只还剩下3只，那7只全被狼吃了。 

　　这位动物学家终于明白了，东岸的羚羊之所以强健，原来是因为在它们附近生活着一个狼群，西岸的羚羊之所以弱小，正是因为缺少了这么一群天敌。

　　没有天敌的动物往往最先灭绝，有天敌的动物则会逐步繁衍壮大。大自然中的这一悖论在人类社会也同样存在。汤武因为有残暴的桀纣为敌而获得了拥护者，刘邦因为项羽而谨小慎微，最后得到了天下。换个角度讲，真正使罗马帝国灭亡的正是因为没有了强大的对手，在东方的古老秦帝国，建立不久就迅速覆灭，可以说也是同样的原因。

　　因此，在现实生活中，没有必要憎恨你的敌人，若深人思考一下，你也许会发现，真正促使你成功让你坚持到底的，真正激励你让你昂首阔步的，不是顺境和优裕，不是朋友和亲人，而是那些常常可以置人于死地的打击、挫折，甚至是死神。

　　现实就是这样，造物主不会让处处一帆风顺，事事顺心如意，没有困难，没有厄运，甚至连愤怒和须恼都没有的人，成为强者，成为栋梁。

　　21．“没有天敌的动物往往最先灭绝，有天敌的动物则会逐步繁衍壮大”，为什么会如此呢？

　　答：_____________________________________________________________

　　_________________________________________________________________

　　22．“大自然中的这一悖论在人类社会也同样存在”，“悖论”的含义是什么?

　　答：_____________________________________________________________

　　23．文中举汤武、刘邦、罗马帝国、秦帝国的例子是为了说明什么观点?

　　答：_____________________________________________________________

　　24、从全文来看，文章题目“感谢‘敌人’”有怎样的含义？(试概括出三重含义)

　　答：_____________________________________________________________

　　_________________________________________________________________

　　_________________________________________________________________

　　五、语言表达

　　阅读下列两组数据，按要求回答25—26题。

　　①人均耕地：美国11.7亩，印度3.3亩，世界平均水平4.2亩；

　　②中国人均耕地：1949年为3亩，目前为1.35亩。

　　25、根据这两组数据，分别概括出一个结论。

　　结论：①____________________________________________________________

　　　　　②____________________________________________________________

　　26、再用一句简明的话表达自己的观点：

　　自己的观点：_______________________________________________________

　　六、作文

　　27、以“学会________________”为题写一篇作文(横线上由你自己补上词语而为题。)

　附参考答案及简析

　　一、

　　1、D（A项“便宜从事”的“便”读biàn，“大腹便便”的“便”读pián。B项“指摘非难”的“难”读nàn。C项“梁山泊”的“泊”读pō。）

　　2、B（A项“苍海一粟”的“苍”应写作“沧”。C项“和言悦色”的“言”应写作“颜”，“不可一视”和“视”应写作“世”。D项“金璧辉煌”的“璧”应写作“碧”，“各行其事”的“事”应写作“是”，“走头无路”的“头”应写作“投”。）

　　3、C（A句的“怎么了”后的问号应用逗号，“你老人家”后应用问号。B句的冒号应删去。D句的冒号应用逗号，句末的句号应用在引号后。）

　　4、B（“营利”是谋求利润，而“盈利”是已获得利润。“光临”是敬词，称客人来到，而“光顾”虽是敬词，但用于欢迎顾客。“奇观”是指奇特的景象，而“奇迹”则指厅特的事情。）

　　5、D（A句中有“浑身”一词，所以不能再用“遍体鳞伤”。B句“星罗棋市”形容多而密集，而句子中都说“十多座油井”，所以不当。C句的“栩栩如生”形容描写人物形象等很生动活泼，像活的一样，不能用于“模仿”。）

　　6、C（A句“对于”表示对象，应该用“关于”，表示关涉的对象范围。B句因为有“多么”表示任指，所以不能用“尽管”而应用“不管”。D句因为前面有了“不仅不”，后面应该用表示相反情况的“反而”。）

　　7、B（A句中“接到群众来信、来访126次”属动宾搭配不当，应说“接待来访”。C句“处女作”就是第一部作品，前面不能再用“第一部”D句“承受……高价的票”属搭配不当，应删去“的票”。）

　　8、C（只有C项句意与那一段话的话题意思一致，语意连贯。）

　　9、C（《暴风骤雨》不是赵树理的作品，是周立波所作。）

　　10、B（B项说“胜过春天早上的景色”理解不确，“春朝”这里就指代“春天”。）

　　11、D（此项说“有诗人自比之意”不当，没有自比之意。）

　　二、

　　12、D（疾：赶快。）

　　13、A（B项“君”是尊称对方“您”。C项“始”是“才”。D项“反”通“返”。）

　　14、B（莫：没有人。）

　　15、C（“苟”如果。“妻子”妻子儿女。）

　　16、B（此项说“公孙戌根本不想要登徒直的宝剑”不合文意，公孙戌是为了要剑才劝谏孟尝君的。）

　　三、

　　17、B（通过对第一段文字内容的理解，这句话是指建火电站低投入但消耗折旧、管理使成本增加。）

　　18、D（根据第一段文字内容，这句话是指“再次”得到证实的，与“又一次”相会。）

　　19、B（根本区别是就“反应效应”说的，A项不具体、不明白，C项错误，D项不全面。）

　　20、C（其中第③④句，是对文意的不正确理解，所以有③④句的项不能选。）

　　四、

　　21、答：没有天敌的动物因生存环境优越而逐渐弱小以致灭绝，有天敌的动物因生存环境恶劣反而逐渐强健以致繁衍壮大。

　　22、答：看似不合道理的结论。

　　23、答：有敌人反而能壮大，无敌人反而灭亡。

　　24、答：①指动物的天敌②指人类的敌人③指人们受到的打击、挫折和困难、厄运等。

　　五、

　　25、结论：①中国人均耕地面积远低于世界平均水平②中国人均耕地面积呈大幅减少趋势。

　　26、我们要大力保护耕地。

　　 
